电影里的"积案追逃"专家,真有其人

66

《千里追凶》以黑龙江鸡西市 刑侦支队支队长朱振龙为原型人 物,讲述了"积案追逃"专家朱智 龙面对一宗十八年前的谋杀案, 从细微线索中抽丝剥茧,最终将 在逃十八年的凶手缉拿归案的故 事。

《千里追凶》是以"致敬伟大祖国 致敬公安英雄"为主题的"我是警察"公安英模系列电影中的第一部。

《千里追凶》

导演:于大雄 王瑞 编剧:孙文可 李震寰 主演:艾东 李易祥 是之 制片国家/地区:中国 上映日期:2020-10-22

片长:88分钟 剧情简介:

以"积案追逃"著称的刑警朱智龙屡破大案,唯独面对在 逃十八年的梁福友,始终难以释怀。一起疑点重重的强奸案, 更是将当年案件双方子女牵涉其中。重重压力下,朱智龙不屈 不挠,由一个微弱的线索开始,抽丝剥茧,凭借胆识和魄力将 直风缉拿归案。









"我是警察"系列电影充分利用公安部门与影视行业各自专业领域的能力,根据公安系统 10 位优秀共产党员、英模人物先进事迹为原型创作,记录英模精神,讲述警察故事。

作为"我是警察"系列电影的第一部,《千里追凶》的案件原型是2013年黑龙江省公安厅十大经典刑事案例之一。

1993年1月,犯罪嫌疑人康某伙同孙某、李某三人对一家 食杂店实施抢劫,在抢劫过程中店主被当场杀死,三人逃跑。案 发后,经警方不懈努力,孙某、李某先后在案发当年被抓获归 案,而重要犯罪嫌疑人康某却外逃,杳无音信。

2013年,刑警朱振龙以省厅组织的专项行动为契机,利用信息化手段,重新梳理各条案件信息,期望将潜逃20年的康某绳之以法。经过大量的信息搜索与排查,朱振龙偶然发现2010年有人汇给康某的儿子3万余元。朱振龙顺藤摸瓜,分析出康某的生活行动轨迹。经过缜密侦查部署,朱振龙和队友在山西将康某抓获。

"这事我都忘了,没想到你们还记得。"当康某面对"空降"般出现在身边的警察时,不由发出哀叹。20年来他的身份已"漂白",但他没想到,警方还是大海捞针一样把他给抓到了。

现实中的故事比电影更为"热血"。2017年,朱振龙和队友在山东实施抓捕,他们苦苦蹲守,6天6夜几乎没怎么合眼,最终在近万人的菜市场将嫌疑人抓获。这一幕也通过电影体现了出来。

1996 年,朱振龙还是个仅有8个月警龄的二十多岁"小警察"。一天,他请假陪母亲看病时,发现有一群人在一起看热闹。朱振龙凑过去,只见一个又高又壮的男子凶狠地要夺走一名女子的手包,还嚷着"咱家的钱都让你败光了"。女子惊恐尖叫,却死死地握住手包不放。

凭着职业敏感,朱振龙断定,这是一起假冒家庭纠纷来麻痹围观群众的抢劫,便赤手空拳猛冲上去。此时,歹徒拔刀刺伤了一个群众,夺包而逃。朱振龙见状穷追不舍,并急中生智,随手从路边水果摊拽了一支木棍将歹徒打倒在地,扑上去将其制服,扭送到附近派出所。那位被劫女子的2万多元货款失而复得。因为此事,朱振龙耽误了回程的车。归队时,朱振龙所在大队领导因他迟到还批评了他,而朱振龙对此事只字未提。直到有记者前去采访,身边的同事才对这个"愣头"小伙子刮目相看。

"在执行任务过程中,会面临各种各样的危险,在关键时刻,即使面对的是闪亮的刀子、危险的子弹,我们也要毫不犹豫地冲上去,这就是警察应有的责任和担当,如果此时我们不冲上去,那么受伤的就会是我们身后的老百姓。"朱振龙说。

自 2013 年以来,朱振龙直接参与破获案件 100 余起,抓获犯罪嫌疑人 50 余人,个人抓获命案逃犯占鸡西全市命案抓逃总数的 64%。被问到几十年如一日追查陈年旧案的动力,他只是朴实地表示:"侦破命案,是对死者家属最好的告慰。经济案件可以补偿,但是命没了,就什么都没了!"

类似朱振龙这样的基层优秀共产党员,在公安队伍中不胜枚举。此次"我是警察"系列影视化的第一批作品均取材于基层优秀共产党员的真实工作事迹,分别是:以追逃专家朱振龙为原型的《千里追凶》;以缉毒警察张 ■ 为原型的《利剑行动》;以牺牲在扫黑一线的公安分局副局长杨春为原型的《扫黑英雄》;以女巡特警大队长李贝为原型的《铿锵警花》;以社区民警"郝大姐"为原型的《明天我休息》;以排爆警察张保国为原型的《特警排爆手》;以刑事模拟画像技术师张欣为原型的《远山淡影》;以因公牺牲的民警马金涛为原型的《绝不退让》;以基层民警杨宏峰为原型的《遥远的你》和根据西双版纳禁毒支队事迹改编的《缉毒先锋》。

据悉,为多维度还原十位英模的工作状态,主创团队深入公安英模原型人物工作一线,累计进行二十余次采访,二十多位编剧导演参与其中,更有国家权威部门品质把关。







